

历时廿余载，收藏万余件

他用文物留住历史记忆

□记者 黄佳文/图

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，“铭记历史，和平永固——周口民间藏抗战实物展”近期在周口市博物馆开展。此次展出的百余件文物，充分展现了抗战英雄勇赴国难的爱国情怀、宁死不屈的民族气节、血战到底的英雄气概以及坚韧不拔的必胜信念。

连日来，周口持续高温，户外酷热难耐。但在周口市博物馆，记者看到，不少市民专程前来观看此次展览。李洪东成为在展区驻留时间最长的人之一。他在展区内漫步，每当看到参观者观看展品面露疑惑时，他都会上前给人家做一番讲解。

与大部分参观者情况不同，李洪东之所以每天在展区内停留数小时，是因为他有一个特殊身份：此次展出的抗战文物均来自他个人收藏。

陈列的文物中，记者看到：一册册随军记者简报，记录着侵华日军在南京、上海、武汉等地犯下的累累罪行；邹韬奋主编的《抗战》杂志，彰显出全国军民同仇敌忾、誓死抵御外侮的战斗决心；1942年河南省立淮阳师范学校印发的通讯录上，校长周祐光以诗发出抗日号召：“中华民族奋起，誓死歼仇雠。■建国必成，抗战必胜，失地必收！”鼓舞众多淮师学子选择参军入伍、杀敌报国……

采访中，李洪东向记者讲述了一块奖牌的故事。

在李洪东的引领下，记者看到了这块刻有“战斗英雄，陈正孝，晋绥军区吕梁军分区奖，中华民国三十四年八月九日”字样的木质奖牌。

李洪东告诉记者，这位名叫陈正孝的抗战英雄，是山西省汾阳市万户侯村人，1938年参加革命，从事民兵工作多年。抗日战争时期，他英勇杀敌，屡立战功，曾多次荣获“战斗英雄”称号。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，有机会将我收藏的抗战文物展出，我感到十分欣慰。”李洪东告诉记者，为了让更多的人，尤其是年轻人了解抗战历史、感受革命先烈的英勇事迹，他认真挑选文物，仔细编写展品文字资料，足足忙了两个多月。

自青年时代起，李洪东就对抗战历史有着一种难以言喻的深厚情结。

20多年来，李洪东先后收藏抗战文物万余件，并将这些抗战文物根据时间顺序分类，形成了“红色苏维埃”“奋力驱倭寇”等五大专题。

李洪东告诉记者，“铭记历史，和平永固——周口民间藏抗战实物展”由两部分组成。其中，第一部分为“穷军力、愚民众，粉饰侵略、终留罪证”，展出了日军侵华时遗留的照片、报刊等铁证。这些实物如同一把把利刃，刺破了侵略者的伪装，深刻揭露了侵华日军犯下的累累罪行，警示人们铭记历史，以史为鉴。第二部分为“凝气节、铸胆魄，■力同心、共保家国”，展示了中华儿女同心抗战的珍贵实物、历史影像与文献资料，生动诠释了中华民族团结一心、抵御外侮的伟大精神。

“每一件实物都是历史最生动鲜活的教材。希望这些抗战文物可以时刻提醒后人，我们今天和平幸福的生活来之不易，是无数抗日志士和革命先辈用热血和生命换来的。希望这些不可磨灭的红色记忆，可以激发出无限的爱国热情。”李洪东感慨地说。

据了解，“铭记历史，和平永固——周口民间藏抗战实物展”将持续展出到8月中旬。



李洪东收藏的战斗英雄奖牌。



李洪东向少年儿童讲述文物背后的故事。

警徽闪耀 守护城市文明之光



马云波向群众发放宣传资料。(受访者供图)

奉献者小档案

马云波，共产党员，退役军人，现任周口市公安局川汇区分局治安大队副队长。在我市创建全国文明城市过程中，他勇挑重担，带领同事积极作为，用行动筑牢安全防线，为城市文明建设注入强劲公安力量。

今年，是我从警的第三十年。

多年来，入党时“要实实在在为群众做事”的誓言，始终回荡在我耳边。参与“创文”工作以来，我对“服务人民”四个字有了更加深刻的理解。

每逢早高峰，我和同事们都会准时出现在中心城区最繁忙的路段，疏导交通。

“同志，电动自行车请走非机动车道。”“师傅，等红灯别越线。”……这样的话我们每天要上百遍。记得有次，一位骑电动自行车逆行的大爷很不理解：“我走了几十年，也没出过事，为啥现在管这么严？”我耐心向他解释：“大爷，现在车多人多，逆行太危险，咱们遵守交规，既是保护自己，也是对家人负责。”后来有次执勤

时，大爷远远就跟我打招呼：“马警官，我现在可听话了，再也不逆行了！”

基层警力不足，是我们面临的现实难题。我们一个民警要负责巡逻防控、隐患排查、法治宣传、应急处置等工作。为进一步提升基层社会治理水平，我们联合辖区派出所和街道办事处组建了138支义务巡逻队。在社区干部带领下，巡逻队员穿梭于背街小巷，发现并处置了不少安全隐患和矛盾纠纷。有一次，巡逻队员发现一小区楼道堆放了大量易燃物，线索上报后，我们联合消防部门及时消除了安全隐患。

夜幕降临，我和同事们在中心城区人员聚集的区域进行夜间巡逻。我们采取“步巡+车巡”的方式，让广大群众看见警察、看见警车、看见警灯，感受到满满的安全感。

执勤时，遇到商家占道经营，我们会耐心劝导；发现噪音扰民，我们会立即制止；发现矛盾纠纷，我们会及时介入调解，避免矛盾升级。

不少市民称赞我们就像城市的守护者，在夜色中默默维护着城市秩序。这既是对我们工作的肯定，也是对我们的激励。

我们创新工作方法，带着大喇叭在社区巡回广播交通安全知识，走进学校开展“小手拉大手”活动，邀请孩子们当“文明交通监督员”。有个小朋友回家后，天天督促家人骑电动自行车时要戴头盔，这位小朋友说：“不戴头盔是不文明行为，我们都要做遵守交规的好市民。”如今在周口街头，自觉遵守交规的群众越来越多。

从警多年，我始终相信“把群众放心上，群众才会把你放心上”。当年，我骑着自行车走遍了分管辖区的大街小巷，手绘了一张辖区地图。现在虽然有了电子地图，但我仍鼓励年轻同事多实地走访，多和辖区群众见面，多倾听他们对我们工作的意见、建议。

文明城市创建没有终点，只有连续不断的新起点。未来，我和同事们将继续立足岗位，踏实工作，用责任和担当为文明城市增添“藏蓝”力量，用实际行动守护城市文明之光。

(记者 杜营营 整理)

文明创建奉献者说